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Розрахунково-графічна робота "З'єднання шпонкові та шліцьові" є складовою частиною завдання "З'єднання". Першу частину цього завдання було розглянуто у методичних вказівках за темою "Різьбові з'єднання".

Метою даної роботи є:

−одержання студентами загальних відомостей про рознімні шпонкові та шліцьові з'єднання;

−вивчення правил зображення та простановки розмірів на елементах шпонкового з'єднання (вала, отвору);

−вивчення правил умовного зображення та умовного позначення елементів шліцьового з'єднання (вала, отвору) відповідно до ГОСТ 2.409-74;

−набуття навичок роботи з довідковою літературою.

Обсяг роботи залежно від факультету та спеціальності виконується за одним з наступних варіантів:

варіант 1 - формат А3 (див. приклад у додатку 3); варіант 2 - формат А4 (див. приклад у додатку 4).

Студенти спеціальностей 6.091400 і 6.092200 виконують завдання за варіантом 2 (рис. Д. 4), інші - за варіантом 1 (рис. Д. 3. 1, рис. Д. 3. 2).

Загальні відомості про шпонкові з'єднання

Шпонка – це сполучна деталь рознімного з'єднання, яка призначена для передачі обертального моменту між валом та насадженим на нього колесом, і забезпечує їхнє одночасне обертання.

Розміри та конструкції шпонок стандартизовані. За конструкцією шпонки розділяють на призматичні (рис. 1, а), сегментні (рис. 1, б) і клинові

(рис. 1, в).

Найпоширенішими є призматичні [2-4] і сегментні шпонки [2, 4]. Виготовляють ці шпонки із спеціальної чистотягнутої шпонкової сталі

(ГОСТ 8786-68 і ГОСТ 8787-68), переріз якої являє собою прямокутник (для призматичних шпонок) або сегмент (для сегментних шпонок) із фасками на ребрах.

З'єднання вала з колесом (втулкою) за допомогою шпонки відбувається в такий спосіб (рис. 2): шпонка торцями закладається в паз (канавку) вала. Виступаючу над валом частину шпонки охоплює шпонковий паз, виконаний у маточині колеса. Цей паз виконують на всю довжину маточини. Між верхньою неробочою гранню шпонки (призматичної або сегментної) і гранню паза маточини повинен залишатися невеликий зазор, регламентований стандартом. Глибина й ширина пазів також визначається стандартом і залежить від діаметра вала.












а)

б)

в)

Рисунок 1. Типи шпонок: а - призматична; б - сегментна; в - клинова












Рисунок 2. Шпонкове з'єднання.

В умовній позначці призматичних шпонок указують: вид виконання (2, або 3, виконання 1 не вказують); розміри перерізу (b×h); довжину шпонки l, номер стандарту.

Наприклад, шпонка виконання 2 шириною b=18 мм, висотою h=11 мм, довжиною l =100 мм, має позначення "Шпонка 2-18×11×100 ГОСТ 23360-78".

В умовній позначці сегментних шпонок указують: розміри перерізу (b×h), номер стандарту.

Наприклад, шпонка шириною b=6 мм і висотою h=10 мм, позначається

"Шпонка 6×10 ГОСТ 24071-80".

Щоб виконати креслення шпонкового з'єднання, досить знати діаметр вала d і довжину маточини колеса.

Розміри шпонок та елементів з'єднань стандартизовані:

−для призматичних шпонок - ширина b, висота h, глибина паза на валу

t1, глибина паза в отворі t2 (у маточині колеса), ГОСТ 23360-78 (рис. 3, а, та додаток 1. 1). Довжина призматичної шпонки l приймається меншою, ніж

довжина маточини колеса L2 на 2...3 мм при діаметрі вала до 30 мм, і на 5...6 мм - при діаметрі вала понад 30 мм (рис 3, а). Шпонка встановлюється посередині маточини колеса (втулки). Отриманий розмір l приймається рівним найближчому стандартному значенню (додаток 1. 2).

−для сегментних шпонок - ширина b, висота h, діаметр D (діаметр сегментного профілю або циліндричного прокату, з якого виготовляють

шпонки), глибина паза на валу t1, глибина паза в отворі t2 (у маточині колеса),

ГОСТ 24071-80 (рис. 3, б, та додаток 1.3).

Для всіх видів шпонок ці розміри вибираються залежно від діаметра

вала.












а)

б)

Рисунок 3. а. - з'єднання призматичною шпонкою; б - з'єднання сегментною шпонкою.

Приклади виконання зображень деталей, що містять шпонковий паз і простановка розмірів, що визначають параметри форми й розташування шпонкових пазів, показані на рис. 4 і 5.













а) б)

Рис. 4. Зображення шпонкового паза на валу:

а - для призматичної шпонки; б - для сегментної шпонки.

Рисунок 5. Зображення шпонкового паза в отворі маточини

Загальні відомості про шліцьові з'єднання

Шліцьові з'єднання є багатошпонковими з'єднаннями, в яких шпонки виготовлені як одне ціле з валом. Вони належать до рознімних з'єднань і призначені для передачі обертального моменту в рухомих і нерухомих з'єднаннях (рис. 6).

У машинобудуванні існують стандарти на шліци прямокутного профілю (прямобічні) і евольвентного. Найбільш поширені з'єднання прямобічного профілю. Застосовуються також з'єднання трикутного профілю.












Рисунок 6. Елементи шліцьового з'єднання (втулка, вал)

Стандартом передбачено три серії з'єднань: легка, середня й важка. Прямобічні шліцьові з'єднання можуть виконуватися з різним

центруванням, тобто:

−поверхні зубів вала й втулки можуть стикатися (центруватися) по зовнішньому діаметру (з утворенням зазору по внутрішньому діаметру), (рис. 7, а);

−по внутрішньому діаметру (з утворенням зазору по зовнішньому діаметру), (рис. 7, б);

−по бічних гранях (з утворенням зазорів по зовнішньому й внутрішньому діаметрах), (рис. 7, в).

а) б) в) Рисунок 7. Види центрування прямобічних шліцьових з'єднань:

а - центрування по зовнішньому діаметру; б - центрування по внутрішньому діаметру; в - центрування по бічних гранях.

Умовні зображення валів, отворів та їхніх з'єднань

Шліцьові з'єднання та їхні елементи (вал, отвір) зображують спрощено відповідно до ГОСТ 2.409-74 (рис. 8, 9, 10).






Кола та твірні поверхонь виступів зубів вала й отвору показують суцільними основними лініями, кола та твірні поверхонь западин показують суцільними тонкими лініями (рис. 8).

Межі елементів шліців на зовнішньому вигляді вала показують суцільною тонкою лінією (рис. 8, а, 9).

На зображеннях, які отримані при проектуванні вала на площину, що перпендикулярна до його осі, зображують профіль одного зуба й двох западин (рис. 8, а), при проектуванні отвору - також профіль одного зуба й двох западин (рис. 8, б). На цих зображеннях фаски на торці зубчастого вала й в отворі не показують. У випадку виконання поперечного розрізу або перерізу (А – А на рис. 8) лінії штрихування проводять до лінії виступів, тобто до товстої основної лінії.

Твірні поверхонь западин на поздовжніх розрізах вала й отвору показують суцільними основними лініями (рис. 8, б, рис. 9). Якщо січна площина проходить через вісь зубчастого вала, то на розрізах і перерізах зуби умовно сполучають із площиною креслення й показують нерозсіченими, тобто не заштриховують (рис. 9). Якщо січна площина проходить через вісь зубчастого отвору, то на розрізах і перерізах отворів западини умовно сполучають із площиною креслення (рис. 8, б). Лінії штрихування в цих випадках проводять до лінії западин.

На кресленні зубчастого вала (рис. 9) вказують наступні розміри: довжину зубів повного профілю l1; повну довжину зубів l, довжина стоку l2 або найбільший радіус різального інструменту Rmax (який приймають приблизно рівним 0,5D, тобто половині зовнішнього діаметра вала). Зазвичай на кресленнях наносять тільки довжину повного профілю l1.

Геометричні параметри прямобічних шліцьових з'єднань регламентуються ГОСТ 1139-80. Вибірку надано у додатку 2. [2-4]

При зображенні зубчастого з'єднання в поздовжньому розрізі показують тільки ту частину поверхні виступів отвору, що не закрита валом (рис. 10). Зазори, обумовлені видом центрування, як у поздовжньому, так і у поперечному розрізах не показують.

Умовні позначення шліцьових елементів деталей та їх з'єднань записують на кресленні в технічних вимогах або на полиці лінії-виноски (рис. 10). В умовній позначці шліцьових елементів деталей і з'єднань для прямобічного профілю записують:

−позначення поверхні центрування (D, d або b);

−значення номінальних параметрів (число зубів z, діаметр окружності западин d, діаметр окружності виступів D) або з'єднання (z×d ×D);

−позначення полів допусків за діаметром, що центрується, d або D чи то бічним граням зубів b.

Приклад умовного позначення деталей прямобічного шліцьового з'єднання.










Вихідні дані: центрування за внутрішнім діаметром d; число зубів z = 8; діаметр кола западин зубів d = 46 мм; діаметр кола виступів зубів D = 54 мм; товщина зуба b = 9 мм; з'єднання рухоме; поле допуску вала за діаметром, що центрується, d - h7, по бічних гранях зубів - f8; поле допуску отвору за діаметром, що центрується, d - H7, по бічних гранях зубів - D9:

	позначення вала –
	d-8 × 46h7 × 54 × 9f8;

	позначення отвору втулки –
	d-8 × 46H7 × 54 × 9D9;



а)

б)

Рисунок 8. а - зображення вала; б - зображення отвору.
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